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Dans ce travail, nous présentons la conception et I'implémentation d’un nouveau module
de test pour les réponses librement rédigées avec de nouvelles options pour améliorer la
correction automatique de fagon & aider 1’étudiant a avoir la note compléte méme dans le cas
d’erreur d’orthographe, d’oubli ou d’inattention. L’idée fondamentale de cet outil consiste a
donner un r6le important a ’enseignant durant le processus de préparation de question en
transformant ce processus de préparation de question en une préparation qui permet de guider
efficacement le processus d’évaluation pour que ce dernier puisse prendre en compte la
faiblesse des examinés sur le plan linguistique et de prendre en charge les erreurs
d’inattention.

Abstract

In this work, we present the conception and implementation of a new test module for
answers freely written with new options for improving the automatic correction in order to
help the student to have the complete notes, even in the case of spelling error, forgetting or

inattention.

The basic idea of this tool is to give an important role to the teacher in the process of
preparation of the question by transforming this process into a preparation that can effectively
guide the evaluation process so that the latter can take into account the weakness examined in

terms of language and to support careless mistakes.
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Introductior

Aujourd’hui, les systémes de télé-enseignement semblent avoir atteint un bon degré de
maturité qui permettrait de drainer un nombre de plus en plus important d’enseignants a
I"utilisation de ces techniques pour d’une part la diffusion des ressources pédagogique, la
communication plus efficace entre apprenant, enseignant et concepteur de cours et d’autre

part le controle continu des étudiants.

Le contréle continu a travers les tests en ligne semble étre le point le plus attractif pour les
enseignants. Cependant ce point ne semble pas avoir atteint un haut degré de maturité pour
qu’il puisse devenir un facteur important d’attraction des enseignants a I’utilisation des
plateformes de télé-enseignement. Au contraire, il semble étre aujourd’hui le point le plus
faible qui contribue plut6t au désintéressement d’un nombre important d’enseignant, surtout
ceux qui ne trouvent pas, dans le contexte de leur matiéres enseignées, comment exprimer des
questions dans le contexte des techniques traditionnelles telles que les diverses variantes de
QCM et les contraintes importantes imposées aux étudiants dans le contexte des réponses trop

courtes, réduites souvent a un mot ou une valeur.

Problématique :

Les réponses courtes, ou I’étudiant est amené a écrire plusieurs mots semble étre une
technique qui permettrait d’évaluer de maniere assez efficace 1’acquisition des connaissances
d’un cours, et permettre a I’enseignent de voir quels sont les points acquis et les points de

difficulté pour les étudiants.

Cependant la situation actuelles des outils de correction automatique de réponse courte ne
semble pas avoir atteint un haut degré de maturité et impose aux examinés des compétences et
des contraintes importantes. Ainsi, ces outils ne permettent pas de traiter les faiblesses dans
I’orthographe ni les erreurs d’inattention telle que la répétition erroné de lettre, 1’oubli d’un

accent, 1’utilisation d’un mauvais déterminant etc.



L’objectif de notre travail consiste a étudier les diverses techniques de corrections
automatique, notamment la correction de réponse courte et proposer une approche pour une
correction automatique de réponse courte plus efficace que les solutions existante. L’idée
principale de notre approche est de faire associer efficacement 1’enseignant dans le processus
de correction automatique. Cette association consiste & mettre a la disposition de 1’enseignant
diverses fonctionnalités qui lui permettront de guider & ’avance le processus de correction
automatique. La conséquence directe de cette association est d’une part I’adaptation de la
correction automatique au domaine (ou matiére) concerné par 1’évaluation et d’autre part ne
nécessiterait pas de mettre en place des algorithmes trés sophistique qui malgré leur

sophistication ne donnerons pas un résultat satisfaisant.

Un autre objectif de taille, consiste a travailler dans le contexte de la communauté Moodle
et ajouter a ce dernier un module. Ainsi, la maitrise du code de ce dernier et de la méthode de

mise en place et test de module est un travail trés important que nous devions achever.

anisation du mémoire :

Pour réaliser ce projet de fin d’étude qui nous a été proposé, nous avons organisé notre

mémoire en quatre chapitres répartis comme suit :

Le premier chapitre est consacré aux introductions et généralité sur la correction
automatique, et présente aussi I’analyse et I’expérimentation des différents logiciels et
plateformes pour voir comment ils traitent leurs réponses et les critiquer en plus on va faires
une comparaison des traitements. Dans le deuxiéme chapitre nous avons introduit les détails
d’évaluation automatique de la réponse rédigée librement avec un tableau récapitulatif des
diverses caractéristiques des réponses courtes. Dans le troisiéme chapitre on explique le
fonctionnement du systeme et les approches que nous avions suivies pour atteindre nos
objectifs et les différentes méthodes et fonctions utilisées. Le dernier chapitre est consacré a

I’implémentation et la vérification des résultats.
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Chapitre I Etat de I’art sur la correction automatique

Ce chapitre est une étude théorique et expérimentale des différents logiciels et plate-
forme utilisant I’évaluation automatique des réponses dans un test en ligne. Dans cette étude
nous allons évaluer ces diverses approches vis-a-vis de nos objectifs, et faire ressortir les
points forts et faibles de chaque approche. Dans ce contexte nous avons étudié et expérimenté
I’évaluation automatique dans le contexte des plateformes de Elearning et de logiciels dédié
uniquement aux tests. C’est ainsi que nous avons étudié et expérimenté les plateformes

Moodle, Claroline, eFront, et le logiciel Hotpotatoes. Dans ce qui suit nous donnons un

bref apergu de chaque logiciel.

1.1 L’évaluation en ligne :
L'évaluation est une étape trés importante dans la formation en générale, cela permet au
formateur de juger le rendement de I’apprenant et le pourcentage d’acquisition des objectifs

pédagogiques des connaissances.

Dans le télé-enseignement 1’enseignent peut faire les évaluations en ligne en plusieurs

types et formats, tout dépend de son but ou besoin, c’est ce qu’on appelle le test en ligne.

2. Traitement

B

. w il

Enseignant

Figure 1.1 : schéma montrant le déroulement d’un test en ligne.

1.2. Les types des tests en lignes :

Traditionnellement, on distingue deux types d'évaluation, formative et sommative :
L'évaluation formative, est 1'évaluation qui intervient au cours d'un apprentissage et vise
a renseigner I'étudiant et l'enseignant de la progression de l'apprentissage et des difficultés
rencontrées. Ce type d'€valuation peut facilement se mettre en place au moyen de plateformes
d'enseignement en ligne tel que Moodle. Les plates-formes d'apprentissage incorporent de

nombreux outils pour la création et la gestion de tests en ligne.
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L'évaluation sommative, plus communément appelée examen, sert de bilan, de son
resultat dépend la réussite du cours par l'apprenant. La pertinence pédagogique de la mise en
place d'une évaluation sommative se pose dans les mémes termes que pour l'évaluation
formative ; la sécurité des données est cependant un enjeu majeur et doit étre sérieusement

considérée. [2]

1.3. Techniques utilisée dans les en lignes :
Les tests en ligne proposent divers formats de questions. On distingue les questions
fermées (réponses possibles strictement limitées) et les questions ouvertes (réponses

rédigées librement).

Si les questions fermées sont généralement automatiquement corrigées par le
programme informatique, les questions ouvertes demandent souvent une intervention humaine
dans le processus de correction. Pour construire son test, selon le logiciel utilisé, l'enseignant

dispose d'un choix de possibilités :

» Texte a trous (avec ou sans indices).

- Question & choix multiples (une ou plusieurs réponses correctes, avec ou sans pénalité
pour les réponses fausses).

~ Vrai/faux.

» Question calculée (avec ou sans marge d'erreur).

~ Listes a apparier.

» Réponse courte (avec modele de réponse correcte pour auto-évaluation ou correction
manuelle par l'enseignant).

» Enregistrement sonore de la réponse.

~ Sélection d'une cible sur image.

» Sélection d'une portion de texte.

~ Efc...[2]

Remarque : on va s’intéresser au « réponses rédigées librement» dans notre projet.

(6)
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2. L’évaluation automatique des réponses:

Les tests en ligne sont évalués automatiquement par les logiciels, chaque logiciel de
Elearning a sa propre maniére de correction automatique tout dépond de ses algorithmes, et
sa vision envers le test.

La figure suivante présente un schéma montrant le concept général de la correction

automatique dans la plate-forme Moodle :

Réponse de I'enseignant

Ty, Comparaison

Note de la réponse = R - i des
- i (‘} 4/ réponses
Réponse de I'étudiant [P, G
> & .oxdn
Base De Systéme

Données

Siis
Réponse de
IYétudiant

Sk
Réponse de I'étudiant

| Réponse de I'enseignant

Réponse de
'enseignan

o e, A
% Afficher | i Afficher |
L (o] } { la note j

Figure 1.2 : Schéma générale de la correction automatique des questions a rédactions libres.
3. Introduction bréve aux logiciels utilisés :

3.1. La plate-forme « MOODLE » :

Ce logiciel open source utilise les fonctionnalités de base d'une plate-forme de cours en
ligne, il constitue un produit simple mais efficace. L’administrateur de la plate-forme peut
s’occuper de tout: création des comptes utilisateurs, mise en ligne des cours et affectation des
professeurs, modération des forums, analyse des logs contenant I’intégralité des actions

effectuées au sein de la plateforme. [3]

3.2. «HotPotatoes» :

HotPotatoes est un créateur d’exercices qui jouit d’une trés forte popularité dans le
milieu de I’éducation. Il faut dire qu’il réussit la prouesse d’étre une trés grande richesse tout

en restant simple d’emploi. Il est créé par l'équipe de recherche et développement du

@
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Humanities Computing and Media Centre a 1'Université de Victoria, Colombie-Britannique,
Canada. Il permet a son utilisateur de créer cinq différents types d'exercices et de les publier
sur internet. Il est permis d'utiliser gratuitement HotPotatoes pour une utilisation non-

commerciale. Et Pour une utilisation commerciale il est payant. [4]

¥

La plate-forme «Claroline»:

(98]

Est une plate-forme Open Source, distribuée sous licence GPL, qui permet a des
centaines d'institutions issues de 93 pays de créer gratuitement des espaces cours en ligne.
Pour chaque cours, le formateur dispose d'une série d'outils lui permettant d’élaborer des
parcours pédagogiques, composer des exercices, structurer un agenda avec des taches et des

échéances, proposer des travaux a rendre en ligne... [5]
3.4. La plate-forme «eFront»:

eFront est une plate-forme de formation en ligne congu pour aider a créer des
communautés d'apprentissage en ligne avec des possibilités d’interaction. Il est livré avec une
interface utilisateur basée sur des icones distinctif qui est intuitif & utiliser. eFront est une
plate-forme multilingue disponible en 40 langues. Plusieurs caractéristiques de la plate-forme
(par exemple, la gestion, la structure organisationnelle, le role de superviseur des
compétences), il est particuliecrement adapté a l'utilisation de l'organisation interne, en

particulier a la formation ou les services de gestion des ressources humaines. [6]
4. Les types de tests:
On peut initialement distinguer deux grandes catégories des tests en ligne :

1. Les tests basés sur le choix de réponses préétablies :

Un ensemble de réponses justes ou fausses sont présentés sous diverses formes a
I’examiné. Celui-ci devra donc choisir la ou les bonnes réponses. Par cette technique le
candidat examiné ne sera pas dans la contrainte d’une connaissance parfaite de la langue de
réponse et sera a ’abri d’éventuelles erreurs d’inattention s’il était amené a écrire lui-méme la

réponse. Dans le contexte de cette catégorie nous retrouvons
1/ Question a Choix multiples. 3/ Question a correspondance.

2/ Question vrai ou faux. 4/ Le désordre.
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2. Réponses rédigées librement :

Dans les réponses rédigées librement 1’étudiant doit saisir la réponse. Il doit faire
attention a bien veiller a respecter 1I’orthographe dans la langue utilisé pour la réponse et les
styles imposés par la matiere dans laquelle il est examiné. Dans cette catégorie nous

retrouvons :

1/ Question a trous sans dictionnaire.

2/ Question a réponse courte.

4.1. Les tests basés sur le choix de réponses préétablies :

4.1.1. Question a Choix multiples (QCM):

p

L’étudiant doit répondre & une question en choisissant une ou plusieurs réponses parmi
un ensemble de réponses. Cet ensemble des réponses correctes et des réponses fausses. Les
QCM peuvent étre a réponse multiple ou a réponse unique. Toutes les plateformes de télé-
enseignement que nous avons ¢tudié supportent le QCM dans ses deux formes. Moodle offre
en plus un QCM spécial appelé QCM a réponse calculée. Les questions calculées sont des
questions numériques dont les nombres sont tirés aléatoirement d'un jeu de données lorsque le
test est effectué. Dans ce qui suit nous allons étudier le QCM dans les plateformes Moodle,

Claroline, eFront et dans le contexte du logiciel HotPotatoes

B, Y g g [
§ Vioodle :

1. La question «a choix multiple» :

L’étudiant doit répondre a une question qui peut inclure une image a partir de choix
multiples. Il existe deux types de questions a choix multiples - une réponse (QCU: unique

réponse autorisée) ou - plusieurs réponses (QCM : réponses multiples autorisées).

Quelles est la raison principale a l'origine du dévelepement du protocole IPV6?

Veuillez choisir une réponse :
La simplification du format des en-tetes

I'extension des possibilités d'adressage
La sécurité

la simplification de l'adressage

Figure 1.3 : Exemple d’un QCU.

(9)
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1. L’option QCM de JQUIZ :

L’option QCM permet de créer des questionnaires a choix multiple incluant

¢ventuellement rétroactions, images, éléments multimédia, texte support. ..

[8] JQuiz: CUzers\zeven\Desktopiprojet FEtestitest_hot_potatoes\ast_1jq= L= _.._’-'?-'-5"“3
eSS 2 Ol s = N q =
Fichier Editicn Insérer Gestion_Questionz Optionz  Aide
aecliEo Ry i o B2 2
i r
Titre { EMD 1
Q’ﬁ Al !uuel est le type de cet examain? - |laem ~i
- P N
~ l Réponses Commentaires Parameétres
Qcm - vtar -
A -
ia bonne réponse
|
|
Quiz - out -~ [ Exac
{
B |
{
Hybrice - [faux - I Exact
c |
[_n:ullv- selection T =1 faux o I~ Exact j
D |
I i Configuration : englizh6.cfg |
S e e S __sconfigusation : en; LTI

Figure 1.5 : Exemple ’option QCM.
e Si la bonne réponse se compose de plusieurs choix, et I’étudiant sélectionne un seul, le
systeme lui donne une note compléte.
o Si la réponse de I’étudiant est fausse, ’étudiant peut choisir de continuer Jusqu’a
I’obtention de la bonne réponse. Le score pour chaque question est basé sur le nombre de

tentatives prise pour obtenir une réponse correcte.
2. I’option multi-sélection :

L'option multi-sélection permet de créer des exercices ol plusieurs possibilités de

réponses constituent la bonne réponse.

Your score is 100%

)

es ele < |
4/4
Your score i§ 100%.
Questions completed so far. 1/3.
OK
quel est le type de cet examain? -

a cm

b |Vlauiz

c. . IHybride

d multi- selection

Check I

Figure 1.6 : Exemple 1’option multi-sélection.
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Remarque :
o Pour la notation, « Claroline » donne 4 la question la somme des notes attribuées pour

chaque réponse attendue.

1 .Choix multiple (Réponse unique):
Il s”agit du classique QCM, ou I’étudiant ne peut choisir qu’une seule réponse.

1]
i
16}
i
I

Figure 1.9 : Exemple d’un QCM (eFront).

Si I’étudiant sélectionne la bonne réponse il aura la note compléte, sinon un 0.

Question’ 1 {(Ponderation 100%26)

erie?

it}

I"alg

11

quel est la capitale d

{ Yy paris

( » tunisie

{ »madrid

) alger - Bonne réponse <<_":____—'|
Score: 100.00% | Score en test: 100.00%%

Figure 1.10 : Exemple d’un QCU corrigée (eFront).

2 .Choix multiple (réponses multiples) :
Dans ce cas-ci, plusieurs réponses peuvent étre correctes. efront pour ce type présente

deux modes :
Le mode par défaut (ET): L’étudiant est obligé de donner toutes les réponses

correctes, dans ce cas-ci, la note de I’exercice :
Note de chaque réponse = note globale (100%) /nbr de réponses correctes.
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» La question « vrai ou faux » dans eFront :

Question 1 (Pondération 100%)

efront a des différents types
COVRAL . Bonne réponse st
L ) FAUX

Score: 100.00% | Score en test: 100.00% x 100

Figure 1.13 : Exemple vrai ou faux corrigée (eFront).

4.1.3. Question de correspondance:
L’étudiant est en face de deux listes d’éléments. Il doit établir la correspondance entre eux.

Selon la plateforme ou le logiciel, les questions par établissement de correspondance
portent un nom particulier.
o Moodle : on trouve ce type dans Moodle sous le nom « appariementy.
o Hotpotatoes : on trouve ce type dans Hotpotatoes sous le nom « JMatch ».
e Claroline : on trouve ce type dans Claroline sous le nom «correspondance ».
e Efront: on trouve ce type dans Efront sous le nom « correspondance » et « drag

and Drop ».

» La question de correspondance dans Moodle :

1. La question « appariement »:
La question d'appariement demande au participant de faire correspondre une liste de

termes (questions) avec une autre liste de termes (réponses).

(1s)
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Prévisualisation de la question : Q1
Question 1 Associezles fils aux pins représentant Ia configuration des broches pour les cables de raccordement 568 pour le standard "B"
b= Gane Pare torsades
(i A !
Nete s
N—
PN 1: | cnoisir. [~
PN 2 cnoisir [~]
PIN 3t choisir ~1
pIn4: [ choisir [~
pin S choisir... =]
Pin6:  chaisir [~
pIn7:  choisir. =]
pin 8 "chaisir ~1
Filvert
Historique Fil 2leu slonc
Fil alzu Heure Action
. Fil maron oy
Fil range olonc r. 12, 18:08 Commence Pas ar
Fil maron slonc.
commiencer ERTERISTEIE F1i org Manc correctes Envayer el teimine? Fermer 13 prévisualisation

Figure 1.14 : Exemple appariement (Moodle).
Remarques :

- Désordre de sous questions aprés chaque tentative.

- Les réponses sont sous forme de listes, chaque liste contient les réponses des autres
sous questions et d’autres réponses ajoutées.

- L’enseignant ne peut pas contrdler la liste des choix d’une réponse.

- Onn’a pas une note pour chaque partie de la question, pour une fausse réponse d’une
partie le systeme divise la note de la question globale sur le nombre de partie.

- Chaque sous-question (ou appariement) a un poids équivalent dans la note totale de la
question. Par exemple, un étudiant qui apparie correctement 3 des 4 appariements
possibles recevra une note de 3/4 ou 75 % de la note maximale pour cette question.

- Saisies répétées: si on répete des saisies a l'intérieur d'une liste, on doit nous assurer
quelles soient vraiment identiques pour qu'elles n'apparaissent pas de multiples fois
dans la liste, par exemple : « identifiez le type de ces créatures » les listes seraient :
« fourmi, vache, chien, perroquet» et « insecte, mammifére, mammifére, oiseau »

(cette derniére liste ne contiendra que 3 choix).

2. Question Appariement aléatoire a réponses courtes:
Ce type de question a été supprimé dans la version 2.1 et n'est donc disponible que dans la
version 2.0. Du point de vue de I’étudiant, ce type de question ressemble en tout point & une

question de type appariement. La différence entre les deux réside dans le fait que les sous-
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questions sont tirées aléatoirement des questions de type réponse courte figurant dans la

méme catégorie de questions.

Il est créé pour réaliser des exercices d’associations de 2 éléments. Bt utilisé beaucoup

plus pour les exercices simples.

exo capitale

NMatching exercise

NMatch the iterms on the right to the items on the loft

Thecic |
==hock %

algsSris 27 =1
egvet T =
sspagne P77 =

almagne 27272 —1
maroc e =1

Theck !

Figure 1.15 : Exemple appariement (une liste déroulante).

Match the items on the right to the items on the Ieft

_Check |

alribat

Figure 1.16 : Exemple appariement (glisser-déposer).

- fraise
* orange

pomme

banane

Figure 1.17 : Exemple appariement (d’exercice des images).

e

(17)
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Remarques :
- Modifier I’ordre des propositions & chaque chargement de la page. (option)

- Limité le nombre de proposition & chaque chargement de la page. (option)

L *¢tudiant devra faire correspondre les éléments d’une liste avec ceux d’une autre liste.

> Question

# Nodifier la question | # Modifier les réponses
correspondance

Donner a chaque pays sa capitale

1. Lalgerie - ‘:'] A Paris

2 Lafmace : E B Alger

3 LAngleterre Il C. Londres
- |

Correspendance

coomT

Figure 1.18: Exemple correspondance (Claroline).

Remarque:

Les ¢léments de la correspondance ont toujours le méme ordre on ne pas leurs mettre en

désordre.

¢ erront :

Dans eFront on trouve les questions a correspondance sous deux formes :
1. Correspondances :

Il est créé pour réaliser des exercices d’associations de 2 éléments ou les choix sont

sous forme d’une liste déroulante :

o | 4 Question 1 (Pondération 100%)
Lol daale S das ) - '
= L Ll daals _;S <l

Aot — el [S]
5, "« _Bonne réponse
JISCY- L 3 AEN %

J ALY [_:_'—] se
wi— Lu [v] Jaise réponse. Bonne réponse: < s
= | et 5] A e — o ad — Mauvaise réponse. Bonne réponse: sz

3_aE
S S Score: 50,00% | Score en test: 50,00% x 'CL
—==A

Figure 1.19 : Exemple correspondance avant et aprés (eFront)
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Drag and drop :

La création du glisser-déposer et type de match de questions suit la méme regle. La
différence réside dans leur apparence pour les étudiants. Ce que nous avons a faire est de

taper le texte de la question, puis insérer les paires.

ize=tiorx 1

s S = = == )

Figure 1.20 : Exemple Drag and drop (eFront).

4.1.4. Les questions de type désordre :

Dans ce type 1’étudiant est censé de mettre en ordre un ensemble de mots ou de phrases,

ce type se trouve seulement dans « Hotpotatoes » dans le contexte de « JMIX » et

« JCROSS ».

1. JMix :

Permet de faire des exercices ou l'apprenant doit remettre dans l'ordre des segments de
phrases proposés dans le désordre. Les exercices ne peuvent porter que sur quelques courts

segments et non sur des paragraphes ou unités plus grandes.

On peut afficher la page en deux types.

Check f Restart ’ Hint l

| harous | [iina| [racha|[2eme] | annce | | master |
o

1 5 6

Figure 1.21 : Exemple JMix de typel.
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sou think your answer is correct, click on "Check"” to check your answer. If vou get stuck. clic}

l harous lina . I

Figure 1.22 : Exemple JMix de type2.

e Si le début de la réponse est correct, et existe une erreur aux milieux ou a la fin,

HotPotatoes ne donne pas 0, mais il insiste sur 1’étudiant pour qu’il refaire sa réponse

(il lui donne ou existe I’erreur au juste).

—
harous lina rachaZeme année_'__

Sorry! Try again.

This much o swer is correct:
arous lina racha

Figure 1.23 : Exemplel JMIx corrigé.

e i le premier mot de la phrase est incorrect, HotPotatoes considére toute la phrase

incorrecte.

{ foue o f
lina harous racha 2eme année master

Sorry! Try again.

L

harous

lina

P

Figure 1.24 : Exemple2 JMix corrigé.

(22
(=]
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2. JCross :

Permet de créer des mots-croisés.

S5\ JCro==: C:\Documents and Sctting=\fabien\Mes documentsitatoriaiicr. . [0 01 B2)
Fichier Editionr Insérer Grille Options Alde

R = = R R S - : Zat

Titre J
 TBes I Jd AV ASCRI P T

mots-croise L
s faits avec

Jcross| o ] C R O sSs s

Q =

U VWE B
X

b7

R, Définitions |

| Taille do 1a grille :10 x< = Configuration : Francaics.cfg

Figure 1.25 : Exemple JCross.

Remarques:
- Si les mots entré sont justes alors 100%. Sinon, le systéme donne un pourcentage
¢a dépend le nombre des lettre fausse.
- L’étudiant peut ré exécuter et saisit de nouveau le mot exact.

- Le systéme pénalise 1’étudiant pour chaque essai.

4.2. Réponses rédigées librement :

Dans ce type de questions, la réponse doit étre explicitement écrite.
4.2.1. Question a trous :

L’étudiant est en face d’un texte contenant des emplacements vides et il est censé les
remplir. Selon le logiciel ou la plateforme de télé-enseignement, ce type de question porte un

nom particulier :

e Moodle : on trouve ce type dans Moodle sous le nom « Question Cloze.
o Hotpotatoes : on trouve ce type dans Hotpotatoes sous le nom « JCloze ».
e Claroline : on trouve ce type dans Clarolinesous le nom «Texte a trous ».

o Efront : on trouve ce type dans Efront sous le nom « Espaces vides ».
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Ce type de question tres flexible permet de proposer des textes & trous (en format Moodle)

dans lesquels s’insérent des réponses. Ces questions peuvent étre de type choix multiples,

réponse courte et numérique.

Les questions de ce type ne peuvent étre créées qu'en tapant du texte suivant un format
particulier avec des codes spécifiques.

Il n'existe & ce jour pas d'interface graphique pour créer de telles questions, il faut les
ecrire directement dans la boite de texte, en format Moodle — suivant une Syntaxe et des

regles de rédaction précises, en suite on teste si la syntaxe est correcte.

‘C'est en forgeant qu'on devient > forgeron

‘Réver, c'est le bonheur ; attendre, c'est z La \)ieﬂ' !

Response history

Step Time Action State

1 14/04/13, 02:22 Started Hot yet ansveered

Figure 1.26 : Exemplel de Cloze corrigg.

Permet de créer des textes lacunaires, encore appelés exercices a trous ou tests de Cloze.
L’utilisateur entre ses réponses dans les espaces vides, presse ensuite le bouton « Correction »
pour découvrir ce qui est correct dans sa réponse et obtenir son score. Pour chaque mot
manquant, d’autres réponses correctes peuvent &tre acceptées. Si Iutilisateur a besoin d’aide,

il peut cliquer sur le bouton « indice » pour obtenir une lettre. [4]

=t

e
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exam1_1

Gap-fill exercise

Fillin all the gaps, then press "Check” to check your answers. Use the "Hint” button to get a free letter if an answer is gring you trouble. You can also click on the “[?]" button to get a clue. Note that you will
lose points if you ask for hints or clues!

Hot Potatoes est un d'exercices qui jouit d'une trés forte popularité dans le milieu de lI faut dire qu'il réussit Ia prouesse d'étre une trés grande tout en

restant simple d'emplol d 2
Zone ae IEDOIISe H d'
inaice

Check

B e e e e o e

Figure 1.27 : Exemple de JCloze.

Remarques de correction automatique:

e Il ne prend pas en considération le nombre d’espaces.
o Il prend en considération toutes les réponses proposé, le reste est faut.
e Si I’étudiant €crit une réponse avec une lettre fausse alors il aura un 0 (méme si un

remplacement de « € » par « e », erreur de double frappe).

Your scor
Some of your answers are incorrect. IncorrCT answers have been left in place
Hot Potatoes est 'exefcices qui jouit d'une tré for you to change.

"e" a la place de "é"

Figure 1.28 : Exemple de JCloze corrigél.

o Cas de plusieurs trous dans le méme exercice : si une réponse d’un trou est fausse, cela
ne veut pas dire que toute la réponse de 1’exercice est fausse (il n’aura pas un 0), mais
HotPotatoes fait les statistiques et il calcule le pourcentage (%) de chaque trou, puis il

soustrait la note du trou incorrect de la note globale.

Your score
Some of your answers are incarrect. Incorrect answers have been left in place
Harous lina racha, 2 eme annéé

for you to change.

. 43
la repose fausse 0K |

Figure 1.29 : Exemple de JCloze corrigé2.

o On peut utiliser les menus déroulants pour afficher une liste des mots contient tous

les mots équivalent aux trous (et pas d’autre mots).
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O

De nos jours, les efiorts et les - préoccupations E] pourla réalisation des systémes électronigues se concentre sur leurs | intégrations 9 et leurs | implémentations E| surune
puce dz silicium. Par conséquent, les notions des systémes embargués se déseloppent de plus en plus et ils sont définis en général comme étant des systémes  hétérogénes E] Eneffet ces
demiers sont souvent constitués par un ol plusieurs processeurs ervsarqug's L[ et un ensemble de périchéngues qui fonctionnent 3 de ces processeurs ﬁ

autour ﬁ
hétérogénes Check

Implémentations
intégrations
préaccupations

Figure 1.30 : Exemple de JCloze avec menu déroulant.

e Inclure une liste des mots avec le texte : pour aider I'étudiant de ne pas faire des

fautes d'orthographe.

Fillin all the gaps. then press "Check” to check your answers. Use the "Hint” button to get a free letter if an answer is gring you troutle. You can also click on the () button to get a clue. Hote that you wil
lose points if you ask for hints or clues! I

2
autour  hétérogé implé i intégrati préoccupations  processeurs embarqués

De nos jours, les efforts et les préocupation pour |3 réalisation des systémes électioniques se concentre sur leurs intégrations | et leurs sur une puce de silicium. Par

conséquent, les notions das systémes embarqués se dévsloppent de plus en plus et ils sont définis en général comme étant ds systémes En effet. czs demiers sont souent constitués par

un ou plusieurs et un ensemble de périphérigues qui fonctionnent de ces processeurs

Check |t |

Figure 1.31 : Exemple de JCloze inclusion des mots.

e Respect des majuscules et minuscules.

Il s’agit du texte a trous. L’étudiant devra compléter un texte en trouvant les mots
manquants. L’enseignant saisit le texte de question en utilisant les crochets [...... ] pour les

blancs.

Il s’agit du texte qui contient des emplacements vides, le formateur le tape normalement
dans la zone du texte, et a la place de chaque trous il insére ###, en suite un clique sur
l'option "Créer des espaces vides" permet aux espaces d’apparaitre dans une prochaine étape,
on peut taper la bonne réponse dans les boites espace séparant plusieurs réponses correctes

avec «|».

AT

(24)
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% Toggle gestionnaire de fichiers ) Basculer éditeur/Mode HTML

W1 B Z U EEZTSIStes v Paragraphe v Poice v Tafepoice v |09 T | X, x'

ADB @M EE FEwlg U O2H=MG e G0 AP 0@ P
] — 2 |l RE RIS 2Z |0 e

Ce sont des ##= qui sont instancie dans des #== appelé fabrique

Texte de I3 question:

Chemin:p

.Créerdeéspatesvides 3

1 2 3 1 2

Ce sont des l objets| Objets| abj qui sont instancie dans des [con(eneuvs |cont

appelé fabrique

Les possibilités d'affichage dans I3 boite de sélection:

£n cochant cette af

Figure 1.32 : Exemple dans le panneau de formateur.

4.2.2. Les Question a réponse courte :

L’enseignant pose une question et 1’étudiant répond par un ensemble de mots (un texte).

Dépendant du logiciel ou de la plateforme de télé-enseignement, ce type de question porte un
nom particulier

Moodle : on trouve ce type dans Moodle sous le nom « Question & réponse courtey,

« numérique », « Question Calculée » et « Question Calculée simple ».

Hotpotatoes : on trouve ce type dans Hotpotatoes sous le nom « Quiz a réponse
courte » et « hybride ».

o Claroline : ce type n’existe pas dans Claroline.

o Efront : on trouve ce type dans Efrontsous le nom « Texte libre ».
» La question a réponse courte de « Moodle »:

1. Les questions « a réponse courte »:

Permet une réponse d'un ou quelque mots, évaluée en comparant divers modeles de
réponses, pouvant contenir des jokers.

Pour répondre a la question (qui peut contenir des médias), les participants doivent

écrire un mot ou une phrase courte. Il peut y avoir plusieurs réponses correctes, chacune
avec un pointage prédéterminé.
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Prévisualisation de la question : Q5

Question 1 Quelle est la capitale de I'Algérie ?

Pas encore

Réponse -

Historique des réponses

élape Heure Ac

1 14 avr. 13, 14:07 Commencg

Figure 1.33 : Exemple de réponse courte (Moodle).
2. La question «Numérique :

Du point de vue de I’étudiant, une question numérique ressemble en tout point & une

question de type réponse courte, le cas échéant avec des unités.

La différence entre les deux réside dans le fait que les réponses numeériques

permettent une marge d’erreur, donc un continuum de réponses possibles.

3. La Question Calculée:
Une question calculée est un moyen de créer des questions numériques et de choisir

des jokers qui se substituent 4 des valeurs dans le test.

Cela permet de créer des questions numériques en utilisant des variables, placées entre

deux accolades, qui sont remplacées par des valeurs lorsque le test est lancé.

Le but de la question calculée est de créer de multiples versions d'une méme question
avec des valeurs numériques différentes. Cela signifie que l'une des réponses doit

contenir au moins un joker (ou variable).

Quand un ¢tudiant passe le test, Moodle choisira aléatoirement les valeurs pour les
variables et évaluera la justesse de la réponse en utilisant la formule de calcul que I’enseignant

a saisie. Le test a trés peu de chance d'apparaitre deux fois avec les mémes valeurs.
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Quelle est l'aire d'un rectangle de longueur 2.8 et de largeur 6.7 ?

Rsnanas 1é T

La réponse correcte est - 18,76

Figure 1.34 : Exemple de la question Calculée.

4. Les Question Calculée simples:
Version simplifiée des questions calculées (questions numériques dont les nombres
sont tirés aléatoirement d'un jeu de données lorsque le test est effectué). Les questions
calculées simples offrent les fonctionnalités les plus utilisées des questions calculées, mais

avec une interface de création plus simple.

» La question a réponse courte de « Hotpotatoes »:

1. L'option Quiz de HotPotatoes :

Permet de créer un test a réponse courte. L'apprenant doit saisir la réponse au clavier.

, , . faux
apre 3 essais Correct answers:
Ia bonne
Quiz} "~ rponse
quel est le type de cet examain? _Your ecore i
Questions completed so far: 1/3.

quiz

Figure 1.35 : Exemple de la question Quiz.

2. L’option Hybride de HotPotatoes :

Cette option combine le type de question Quiz (questions a réponse courte) avec le type de
questions QCM. L'exercice se présente tout d'abord sous la forme d'un quiz, si aprés un
certain nombre d'essais (2 par défaut), 'apprenant n'est toujours pas capable de saisir la

réponse au clavier, la méme question lui est présentée sous forme de QCM.

Le professeur spécifie le type de correction, et les composants du texte attendu(les mots),

en plus on peut donner un exemple de réponse aux étudiants.
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Type de question: [ Texte libre 7 téléchargement de fichier -~ ] ”

Difficulté: Moyen ~

i Mombre 1
"-ﬁ 0:06:42 (Reste la duréde du test
o :06:42 (Reste la durée du s
| =5 | Question 1
apport d'énergie (PE/PS) correspondant & un affaiblissement

Quel est le ¥

<0

de 16DE

Figure 1.36 : Exemple de la question texte libre.

5. Evaluation de la correction automatique :

Dans cette section nous dressons des tableaux comparatifs entres les diverses approches de

prise en charge de I’évaluation automatique des réponses dans les plateformes de Elearning et

logiciels expérimentés.

3.1. Question a Choix multiples :

Tableau 1.1- Comparaison entre les questions & Choix multiples.

Pants d ¢ Moodle Claroline HotPotatoes eFront
comparaison.
M¢élanger les - & Sy 3 ”
frope oui non oui non
éléments.
Fixer un choix. *non *non *oui *non
*Un *mode débutant : *IIn’y a pas
pourcentage | *une note notation par défaut. de note
pour chaque pour *mode avancé : Un précisée mais
Notation choix juste chaque pourcentage pour chaque un
donné par choix. choix juste donné par pourcentage
I’enseignant. I’enseignant. par défaut.
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5.2. Question de correspondance:

Tableau 1.2- Comparaison entre les questions de correspondance.

Points de .
: Moodle Claroline HotPotatoes eFront
comparaison.
Mélanger les . .
g g *oui *non *oui *non
éléments.
Fixer un choix. *non *non *oui *non
Existence de dra . )
g *non *non *oul *oui
and drop.
Limiter le nombre
de propositions *non *non *oui *non
affichées.
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Chapitre 2 Les réponses librement rédigées

Dans ce chapitre on va introduire les détails d’évaluation automatique d’un type
spécifique qui est la réponse rédigée librement dans les logiciels et plate-forme pour

tester et expérimenter la fagon de correction de ces réponses.
1. La réponse courte dans « Moodle » :

La réponse courte dans Moodle se présente sous les types suivants :
1. Question Cloze.
2. Question a réponse courte.
3. Question numérique.
4. Question Calculée.

5. Question avec expression réguliére « regexp ».
1.1. La question Cloze :

Il n'existe a ce jour pas d'interface graphique pour créer de telles questions, il faut les
ecrire directement dans la boite de texte, en format Moodle — suivant une Syntaxe et des
régles de rédaction précises, en suite on teste si la syntaxe est correcte. Les différents éléments
de la question décodés seront affichés et les erreurs de syntaxe seront mises en évidence si on

clique sur le bouton « décoder et vérifier le texte de la question ».

Remarque: le texte de la question et les réponses attendues sont définies dans la méme zone

de texte.
La syntaxe :

Voici les régles de syntaxe a respecter :

* Au sein du texte, une réponse attendue (et ses paramétres) est toujours placée entre
accolades { }

* Juste apres l'accolade ouvrante, indiquer le nombre de points pour cette réponse
(facultatif ; vous pouvez avoir {-)

* Ensuite indiquer le type de réponse attendue, encadré par des ":" :
:SHORTANSWER: -> Réponse courte indifférente 4 la casse.
:SHORTANSWER_C: -> Réponse courte sensible a la casse.

:NUMERICAL: -> Réponse numérique.

(31)
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Si le plugin pour les questions de type Expressions réguliéres est installé, on peut
aussi indiquer le type de question :REGEXP:
* Ensuite arrivent les différentes propositions de réponses et leur feedback.
Le feedback est séparé de la proposition par un diése# Les groupes
proposition+feedback sont séparés entre eux par une tilde ~.
Cela donne :

propositionl#feedbackl~proposition2#feedback2~proposition3~feedback3
N.B. : en l'absence de feedback, le di¢se # n'est pas nécessaire.

* Pour les réponses numériques, on peut définir une marge derreur acceptée dans la
réponse. Ainsi, pour une réponse attendue de 5 plus ou moins 0,2 on met:
{:NUMERICAL.:5:0.2#feedback...}

° Pour les réponses courtes, on peut définir un feed-back par défaut pour les mauvaises
réponses en utilisant le caractere joker *afin de donner un méme feedback a toute
autres reéponses que celles attendues. Par exemple : {1:SHORTANSWER:=réponse

attendue#bonne réponse~*#feedback pour toute autre réponse}

* Les notes sont indiquées en téte de la proposition considérée : = désigne la bonne
réponse%50% désigne une réponse valant la moitié des points, on place %0% ou ne

mettez rien pour désigner une mauvaise réponse. [7]
Ainsi obtient-on par exemple :

Dans le texte de la question:

*C'est en forgeant qu'on devient : {10:SHORTANSWER:=forgeron#bonne
réponse~*#feedback pour toute autre réponse}

*Réver, c'est le bonheur ; attendre, c'est : {10:SHORTANSWER:=la vie#bonne

réponse~*#feedback pour toute autre réponse}.
Remarques sur la correction automatique:

On va supposer que la réponse correcte est «réponse attendue »:
1 :L'étudiant saisit «réponse attendue elle sera acceptée.

2 :Ce type de test est par défaut insensible & la casse, si I’utilisateur saisit sa réponse en

majuscule au lieu en minuscule (ou minuscules au lieu majuscules) elle sera acceptée comme
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illustre la figure et ’enseignent peut le rendre sensible a la casse en insérant « _Cx» dans le

texte de la question:

*C'est en forgeant qu'on devient: {10:SHORTANSWER_C:=forgeron#bonne...

QUESTION: QUESTION:
REPONSE ATTENDUE 'Réponseattendue ¥

Figure 2.1 : Exemplel de Cloze corrigg.

3 : La bonne réponse pourra étre précédée ou suivie par un nombre illimité des espaces.

QUESTION:

reponse attendue

Figure 2.2 : Exemple2 de Cloze corrigé.

4 : On ne peut pas ajouter des espaces entre les termes de labonne réponse.

QUESTION:

Figure 2.3 : Exemple3 de Cloze corrigg.

5 : On ne doit pas remplacer le « € » par «e » ou par « E ».

QUESTION: QUESTION:
REPONSE ATTENDUE X || f@ponse attendue X
§

Figure 2. 4 : Exemple4 de Cloze corrigé.

®
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1.2. La question a réponse courte :
Remarques de correction automatique:

On va supposer que la réponse correcte est «Alger»:

1 : L'étudiant saisit «Alger.

QUESTION:

Figure 2.5 : Exemplel de réponse courte corrigé.

2 : Les réponses peuvent ou non étre sensibles a la casse :

Si l'option « Sensible a la casse » est activée:

QUESTION: QUESTION:

Figure 2.6 : Exemple2 de réponse courte corrigé.

Si l'option « Sensible a la casse » n’est pas activée:

stk A A QUESTION:
Alger - A,.L.G_ER__, T Y VUV ——

Figure 2.7 : Exemple3 de réponse courte corrigé.

3 : La bonne réponse pourra étre précédée ou suivie par un nombre illimité des espaces.

QUESTION:

Figure 2.8 : Exemple4 de réponse courte corrigé.

4: On ne peut pas ajouter des espaces entre les termes de la bonne réponse. Ici on

suppose que la bonne réponse est « réponse attendue ».

~~
(73]
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QUESTION:
réponse  attendue ¢

Figure 2.9 : Exemple5 de réponse courte corrigé.

S : On ne doit pas remplacer le « é » par «e » ou par « E ».

QUESTION: QUESTION:
(eponse attendue > HEPONSE ATTENDUE  ><

Figure 2.10 : Exemple6 de réponse courte corrigé.

6: Il est recommandé d'utiliser le joker * pour la derniére réponse et de saisir une
rétroaction et une note pour toute autre réponse donnée par les étudiants.
Utilisation du joker:

On peut utiliser « * » comme joker pour indiquer que n'importe quel caractére est

accepté a cet endroit.

Par exemple: in*tion pour accepter tout mot ou toute proposition commencant
par in et se terminant par tion.

Si nous voulons que la réponse soit vraiment un astérisque, nous devons utiliser la
barre oblique comme ceci : \*
Exemple: « Que consomme une fusée ? ».
Et la bonne réponse est: carburant et oxygeéne.

L’enseignant définit les réponses comme suit:

o oxygene*carburant - note : 100 %.
o *carburant®* - note : 50 %.

° *oxygene* > note : 50 %.

° *air* = note : 40 %.

o * = note : 0 %.

v" Cela acceptera les réponses « carburant oxygéne», « carburant, oxygéne »,
« carburant; oxygéne », « carburant et oxygéne », « carburant & oxygéne »,

« carburant/oxygéne », « carburant and oxygéne », « carburant&oxygéne ».
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Toutefois, cela acceptera aussi les réponses «carburant ou oxygéne», «carburant
sans oxygene» et «carburant|oxygéne »,ce qui pourrait &tre moins bon, mais ce n'est

pas un systeme absolument sans risques!

L'ordre des réponses est important. Les réponses sont évaluées de la premiere a la
derniére. Lorsqu'une réponse correspondante est trouvée, le processus s'arréte. Si
aucune correspondance n'est trouvée, la note est de 0 et la rétroaction générale est

utilisée.

Il est bon de mettre simplement un joker comme toute derniére réponse pour que le

processus d'évaluation sache quoi faire si aucune correspondance n'est trouvée.

Sans joker, les réponses sont comparées exactement, donc il faut étreprudents avec

l'orthographe!

.a question numérique :

Par exemple, si la réponse est 10 avec une marge d'erreur de 2, Alors, n'importe quel

nombre entre 8 et 12 sera considéré comme correct.

Réponse 1

Mote ' 1p0% [~]

Feedback o5 - | Tallepolce - | Paragraphe  ~ 2 25

Q

i

2 Bl &2 Al P -

e

Z U s x, x| BEEF E S 2@ aIA -% - e
= =

= =

Chemin: p

Figure 2.11 : Exemple «Numérique »dans I’interface de création.

La réponse : 8, et erreur acceptée : 1 donc toute valeur comprise entre 7 et 9 sont acceptées.

Remarques :

On peut y ajouter plusieurs réponses, et on attribue & un a chacune un pourcentage de

la note.

Si on saisit n’importe quoi aprés la bonne réponse elle sera considérée comme

correcte, mais avant la bonne réponse rien n’est acceptée sauf les espaces.
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Quels sont s nombres réels compris entre 7 et 97 Quels sont les nombres réels compris entre 7 et 97 | [ Quels sont les nombres réels compri entre 7 et 97

Réponse & nimporte quoilll Réponse 9 nimgote quall

Figure 2.12 : Exemplel«Numérique ».

*  Cette réponse est fausse car on a dépassé la marge.

Quels sont les nombres réels compris entre 7 et 9?

Réponse : ST i

Figure 2. 13 : Exemple2«Numérique ».

* Puisque les valeurs acceptées sont comprises entre 7 et 9, si on saisit 6.9990.... avec
13 chiffres (9) apres la virgule la réponse ne sera pas correcte.

Quels sont les nombres réels compris entre 7 et 9?

Réponse : 6.9999999999999 avec 13 chifire X

Figure 2.14 : Exemple3«Numérique ».

° Si I’étudiant saisit 6.9999.... avec 14 chiffres (9) aprés la virgule la réponse sera

correcte.

Quels sont les nombres réels compris entre 7 et 9?

Réponse - |6.99999999999999 avec 14 chiff

Figure 2.15 : Exemple4«Numérique ».

S
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1.4. La question Calculée :
Quand un étudiant passe le test, Moodle choisira aléatoirement les valeurs pour les variables et
¢valuera la justesse de la réponse en utilisant la formule de calcul que I’enseignant a saisie. Le test a

tres peu de chance d'apparaitre deux fois avec les mémes valeurs.

e On peut mettre «, » ou «. ».

o  Sionmais deux points au lieu un seul, la réponse est fausse.

Quelle est l'aire d'un rectangle de longueur 2 8 et de largeur 6.7 ?

La réponse correcte est - 18,76

Figure 2.16 : Exemple «Calculée ».

o  Sionmet des espaces avant ou apres la réponse correcte, la note est compléte.
Jokers et jeux de données :

* Lorsque Moodle propose une question calculée a I'étudiant, les jokers sont remplacés
par des valeurs aléatoires. Toutefois, ces valeurs ne sont pas complétement aléatoires -
elles sont plut6t sélectionnées aléatoirement parmi un jeu de données prédéfini
correspondant a des valeurs possibles.

*  Ces jeux de données peuvent étre privés ou partagés les jeux de données privés sont
utilisés par un joker a l'intérieur d'une question calculée; les jeux de données partagés

sont utilisés par un joker a l'intérieur de toutes les questions calculées qui l'utilisent.

e Le jeu de données: si on choisit plusieurs valeurs pour les variables on aura un
changement a chaque tentative.

e Le test a trés peu de chance d'apparaitre deux fois avec les mémes valeurs car Moodle
choisit aléatoirement les valeurs pour les variables et évalue la justesse de la réponse en

utilisant la formule de calcul saisie.
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1.5. La question « avec expressions réguli¢res »

3 B A

o0

Définition :

La question a réponse courte « avec expressions réguliére » ou « regxep »est un

plugin additionnel de Moodle, qui permet de créer des questions pour l'activité Test.

Tout comme la question a réponse courte, la question a réponse courte de type "Expression
réguliére" attend de la part de I'¢leve une réponse & une question "ouverte", consistant en un
ou plusieurs mots ou une courte phrase. Cependant, l'utilisation des expressions régulicres

nous donne acces  un puissant systéme d'analyse de la réponse des éléves.

La figure suivante montre le panneau de création de la question regexp :

Casse des caractéres | 3 casse des caractéres indiffere [~]

Montrer les réponses ' non E]
alternatives a
I'étudiant (%)

Note- Réponse 1 doit étre correcte (Note = 100%) et ne sera pas analysée en tant qu'expression réguliére.
Réponse 1

Réponse ['enseigant I'étudiant 'administrateur
Note 1002 E:[
Feedback

Police ~ | Taile police ~ Paragraphe - : |
B J U#sex, X EEZE Y2 A - - 1w
i= = = iE & N F -

Chemin: p

Réponse 2

Réponse [I'enseigant( ) I'6tudiant( et) 'administrateur
Note ' 100% [~]
Feedback

Police - Tallepolice ~  Paragraphe ~ 3 4L

Figure 2.17 : Panneau de création de regexp.

/'*\.‘

\39

)
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Exemple 3 :(en anglais encore)

Question : "Donnez en anglais le nom d'un animal qui fait 3 lettres et dont la lettre du milieu

est la voyelle a".

Réponse : "[ber]at". Ce qui acceptera les 3 réponses :bat, cat et rat.[7]

Dans la syntaxe des expressions réguliéres, l'inclusion de caractéres entre crochets carrés
signifie que n'importe lequel de ces caractéres peut étre utilisé pour l'évaluation de
l'expression. Ainsi, dans l'exemple ci-dessus, l'expression "[ber]at" est 1'équivalent exact
de "(blc|r)at". I faut faire bien attention de ne pas utiliser le caractére séparateur | dans
une expression réguliere entre crochets [...]. Par exemple l'expression "[b|c|r]at" ne

fonctionnera pas comme attendu.

La premicre réponse attendue correcte doit étre sous forme standard sans expression

réguliére et doit avoir la note 100%.

Pour échapper les caractéres spéciaux : Si la réponses prévues & besoin de caractéres qui
font partie de la liste des caractéres spéciaux utilisés dans la syntaxe des expressions
réguliéres, on doit les "échapper", et les faire précéder d'une barre oblique inverse. Par
exemple si la réponse est "Cet ordinateur vaut 1 000$", on écrit ainsi I'expression
régulicre: "Cet ordinateur vaut 1 000\$". Voici la liste compléte des caractéres spéciaux

qui doivent étre échappés : *$ * ()[]1+?|{}\/

o Dans Moodle 1.9, par défaut une expression réguliére est sensible a la casse

(minuscules/majuscules). Pour rendre l'expression insensible & la casse, on ajouter le

parametre/i tout a la fin de I'expression.

Dans Moodle 2.0 et les versions suivantes, on a en mode édition de la question le
parametre Casse des caractéres, qui s'applique & toutes les réponses (expressions
réguliéres) de la question en cours. On ne doit plus ajouter le paramétre /i & la fin de vos

expressions régulieres.

(41)
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2. la réponse courte dans « HotPotatoes » :

La réponse courte dans Hotpotatoes se présente sous les types suivants :
1. JCloze.
2. Quiz.
3. Hybride.

2.1. La question JCloze:

o Il ne prend pas en considération le nombre d’espaces.
o Il prend en considération toutes les réponses proposé, le reste est faut.
e Si I’étudiant écrit une réponse avec une lettre fausse alors il aura un 0 (méme si un

remplacement de « € » par « e », erreur de double frappe).

Your scor
Some of your answers are incorrect. IncorreCT answers have been left in place
Hot Potatoes est d'exercices qui jouit d'une tré for you to change.

"e" 3 la place de "¢"

Figure 2.19 : Exemplel de JCloze corrigg.

o Cas de plusieurs trous dans le méme exercice : si une réponse d’un trou est fausse, cela
ne veut pas dire que toute la réponse de 1’exercice est fausse (il n’aura pas un 0), mais
Hot Potatoes fait les statistiques et il calcule le pourcentage (%) de chaque trou, puis

il soustrait la note du trou incorrect de la note globale.

Your score i§ 66%)
Some of your answers are incorrect. Incorrectanswers have been left in place

Harous lina racha. 2 eme annéé for you to change.

, U
la répose fausse i

Figure 2. 20 : Exemple2 de JCloze corrigé.

° On peut utiliser les menus déroulants pour afficher une liste des mots contient tous

les mots équivalent aux trous (et pas d’autre mots).

TN

42 )
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4

De nos jours, les efforts et les | préoccupations }3 pout la réalisalion des systémes lectronigues se concentre sur lewrs _intégrations ] etleurs implémentations j surune
puce de silicium Par conséquent, les notions des systémes embarqués se développent d plus en plus et ils sont définis 2n général comme étant des systémes  hitérogénes EJ Eneffet cas
dermigrs sont souvent constitués par un od plusisurs proCesseurs embargués :l et un ensemble de périphérigues qui fonctionnent 1v' d2 ces processeurs ﬁ

autour ﬁ
hétérogénes Check

implémentations
intégrations
préoccupations

Figure 2.21 : Exemple de JCloze avec menu déroulant.

o Inclure une liste des mots avec le texte : pour aider I'étudiant de ne pas faire des

fautes d'orthographe.

Fill in all the gaps. then press "Check” to chack your answers. Use the “Hint” button to get a free letter if an answer is giving you trouble. You can also click on the *[?] button to get aclue. Hote that you vall
lose points if you ask for hints or clues! J1

T

autour  hétéroge implé i intégrati préoccupations  processeurs embarqués
De nos jours, les efforts et las préocupation pour la réalisation des systémes glectroniquss se concentre sur leurs intégrations st leurs surune puce de silicium Par
conséquent, l2s notions des systémes embarqués se développent de plus en plus et ils sont définis en général comme étant des systémes Eneffet ces demiers sont sowent constituss par
un ou plusieurs el un ensemble da pénphériques qui fonctionnent de ces processeurs

Check _m

Figure 2.22 : Exemple de JCloze inclusion des mots.

o Respect des majuscules et minuscules.
o On peut limiter la durée de chaque exercice : a la fin du temps, automatiquement le

system donne la note de la réponse actuelle.

2.2. La question « Quiz »:

o SiI’étudiant saisi la bonne réponse il obtient la note compléte, sinon le systéme affiche
qu’elle incorrecte jusqu’a I’obtention de la bonne réponse. Le score est basé sur le nombre de

tentatives de I’étudiant avant d’obtenir la bonne réponse.

o II existe le bouton « Hint » qui donnera & I’étudiant une lettre de la réponse pour

I"aider, mais aprés utilisation de ce bouton I’étudiant sera pénalisé.

o Le mode avancé : JQuiz peut fonctionner de deux fagons, en mode débutant ou
avance. Le mode avancé permet d'introduire la pondération des questions et des réponses, en

d'autres termes, une question peut étre de moindre importance au sein de 1’exercice qu'une
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autre, une réponse peut €tre partiellement juste. Le mode avancé permettra de définir les

poids attribués a chaque question et possibilité de réponse.[8]
2.3. La question Hybride:

o A chaque fois que I’étudiant donne une réponse incorrecte contient une lettre existe dans

la réponse de I’enseignant, le system lui donne certain pourcentage pour cette lettre.

e Quand I’apprenant entre une réponse fausse « hybred » au lieu « hybride » : le systéme

lui indique la partie correcte (1) et la partir incorrecte dans sa réponse (2).

Figure 2.23 : Exemple1de Hybride.

o Meéme s’il manque une lettre dans la réponse, il lui précise 1I’emplacement.

Your answer is partly wrong: hybrid_

Figure 2.24 : Exemple2de Hybride.

o Modifier le nombre d’essais autorisés avant de basculer du type « Hybride » vers
« Qcm ».

e Respect des majuscules et minuscules.

e Le mode avancé : JQuiz peut fonctionner de deux fagons, en mode débutant ou
avancé. Le mode avancé permet d'introduire la pondération des questions et des
réponses, en d'autres termes, une question peut étre de moindre importance au sein de
I'exercice qu'une autre, une réponse peut étre partiellement juste. Le mode avancé

permettra de définir les poids attribués a chaque question et possibilité de réponse.[8]
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3. la réponse courte dans « Claroline » :
La réponse courte dans Claroline se présente sous un seul : Texte a trous .
3.1. Texte a trous :
o L’€tudiant peut répondre par les majuscules au lieu minuscules (ou minuscules au
lieu majuscules).
o Les espaces ne sont plus acceptés ni avant ni au milieu ni apres la réponse.
e On ne doit pas remplacer le « é » par «e » ou par « E »ni par « & ».

e Pour chaque trou on ne peut attribuer qu’une seule bonne réponse.
On distingue deux sous types :

1/Remplir les zones de texte: L’étudiant remplis les blancs.

r
©
1]]

i1}

|

-+

0

o

....{
il
A
1]
{
L
-
[n]
5
1]

Figure 2.25 : Exemple de remplissage de zones de texte.

2/Choisir dans une liste déroulante :
On attribue a chaque trous une liste qui contient les réponses attendues des autres

trous, dans ce type I’étudiant ne saisit pas la réponse, il doit juste choisir un élément de la

liste.

-
1y
7]

J
)]
]
il
4
(]
-
fl

-
(11}

xte 3 trous

Figure 2.26 : Exemple de listes déroulante.

e On peut aussi ajouter des mauvaises réponses dans la liste déroulante, en mettant une
réponse par ligne.

Remarque: L ajout des mauvaises réponses donne plus de choix.

.

(45)
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> dans
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cponse court
La réponse courte dans eFront se présente sous les types suivants :
1. Espaces vides.
2. Texte libre.
4.1. Espaces vides:
e Il accepte plus qu’un espace entre les mots.
o L’étudiant peut répondre par les majuscules au lieu minuscules (ou minuscules au lieu
majuscules)alors I’insenssibilitée & la casse est activé par defaut.
e On ne doit pas remplacer le « é » par «e » ou par « E » ni par « & ».
o Si I’enseignant coche la case «les possibilitées d’affichage dans la boite de
sélection », et il saisie quelques choix séparés avec un «|»,on trouve une liste

déroulante qui s’affiche dans I’emplacement vide,sinon les cases s’afficheront vides.

4.2, Texte libre:
e L’¢tudiant séparre entres les mots du texts par un ou plusiurs espaces.
e si on rajoute un espace a un mot (au milieu) la réponse et fausse.

o insenssible a la casse pardefaut.

(4

6
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5. Evaluation des diverses approches pour les réponses courtes

81 Oneetion a trone
. 1 \Li'ul‘fff;ﬂ.ll@ﬂ a trous .

Tableau 2.1- Comparaison entre les questions a trous.

Points de .
. Moodle Claroline HotPotatoes eFront
comparaison.
Les espaces
(avant et apreés). *acceptés. *non acceptés. *acceptés. *acceptés.

Si le trou
contient plus
d’un mot (les

*1l ne faut pas
séparer entre
les mots par

*11 ne faut pas
séparer entre les
mots par plus

* on peut séparer
les mots du trou
par plusieurs

* on peut séparer
les mots du trou
par plusieurs

plus d’un ,
espaces au d’un espace. espaces. espaces.
- espace.
milieu).
*IIn’y a pas de
g ,p- , *In’y a pas de
note précisée . .
*Une note pour | *une note pour mais un note précisée mais
Notation. chaque trou. chaque trou. un pourcentage par
pourcentage par ,
] défaut.
défaut.
Pénalité. : . .
*oui *oul *non *oui
*1l est possible . .
P *il est possible de
de le mettre
sous forme de 5 metiresyns
liste *1l est possible de forme de liste.
. B R le mettre sous *on peut méme
Liste déroulante. *non *on peut méme

) forme de liste.
ajouter des

réponses fausses
a la liste.

ajouter des
réponses fausses a
la liste.

Sensibilité a la

* Les réponses
peuvent ou non

*Les réponses

*Insensible ala | peuvent ou non

*Insensible a la

étre sensibles a casse. étre sensibles a la casse.
casse.
la casse. casse.
Plusieurs o s
2 oul .
% * * %
réponses oul non oul
possibles.
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5.2. Question a réponse courte :

Les réponses librement rédigées

Tableau 2.1- Comparaison entre les questions 2 réponses courte.

Points de comparaison. Moodle Claroline HotPotatoes eFront
Les espaces (avant et
apres). *acceptés. *acceptés. *acceptés.
- * on peut * on peut
il ne faut pas . g
g s€parer les mots séparer les
g ’ s€parer entre les
Séparation des mots du trou par mots du trou
mots par plus . g
par des espaces. , plusieurs par plusieurs
d’un espace.
espaces. espaces.
Association de
pondération aux
réponses : juste . . :
P Juste, *oui *oui *oui
acceptable, faux,
pourcentage...
Pénalité. . .
*oui *non *oui

* Les réponses
peuvent ou non

*Les réponses
peuvent ou non

*Insensible a

etc...).

(D

(D

Sensibilité a la casse. étre sensibles a étre sensibles a la casse.
la casse. la casse.
Utilisation des pronoms
(le,1a ...el en Arabe | voir la remarque voir la remarque *voir la

remarque (2)

Plusieurs réponses
possibles.

*oui

*oui

*oui

Remarque (1) :

On peut utiliser les pronoms (le, la

exemple : Cheval, Un cheval et Le cheval

.....) d’'une maniére a définir plusieurs réponses par
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Remarque (2) :

Puisqu’on a la possibilité d’insérer plusieurs composant de la réponse, on peut mettre le

pronom comme un composant si ¢’est nécessaire on lui donne une note sinon on le laisse a 0.

5.3. Les caractéristiques non considérés

Les criteres suivants ne sont pas pris en charge par aucun des logiciels qu’on a traité -

La considération ou non des accents.

N =

Les doublons (deux mémes caractéres au lieu d’un seul) du a une erreur de frappe.

La considération des expression sonore trés proche (on, an, em, om, ph, f.)...

L’association d’outils externe tels qu’un dictionnaire ou un correcteur d’orthographe.

oA W

Construction de dictionnaire particulier contenant les mots a utiliser.

@

N
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Dans ce qui suit, nous essayerons de déterminer les situations a partir desquelles nous
déterminerons les aspects les plus importants que les enseignants doivent considérer et classer
comme important ou non lors de la préparation des questions. Ces situations concernent

surtout I’aspect erreur d’orthographe et d’inattention.

- Les espaces : Dans une situation ordinaire, un seul espace est inséré entre les mots lors
de I’écriture d’une réponse. C’est ce que fait I’enseignant en définissant la réponse
type. Lors des réponses, il est fort probable que 1’étudiant ne suit pas ce style
d’écriture et ajoutes des espaces supplémentaires, au moins par inattention.

- Les accents : souvent celui qui répond ne peut déterminer s’il faut un accent et si cet
accent est grave, aigu ou circonflexe dans le cas de la langue frangaise

- Les expressions ayant un fond sonore similaire ou homophones : A titre d’exemple le
mot aire pourrait étre écrit ere. Le mot diffuser pourrait étre écrit diffuzer.

- La conjugaison : un verbe qui devrait &tre conjugué au présent est alors conjugué au
pass¢ ou au futur ou tres mal conjugué

- Le doublement de mot ou de lettre. Ce phénoméne apparait souvent et est du souvent
a une erreur d’inattention

- Utilisation de mauvais déterminant

En plus de ces éléments il est fort probable que selon la nature de la matiére enseignée,
I’enseignant pourrait introduire de nouveaux éléments permettant de rendre 1’évaluation
automatique plus efficace. A titre d’exemple, si nous considérons le module de
programmation dans un langage évolué, I’enseignant pourra accepter des instructions qui ne
respecte pas tres rigoureusement le langage de programmation. A titre d’exemple, il pourra
indiquer que le point-virgule a la fin de I’écriture d’une instruction est optionnel et qu’un
bloc, commengant par une accolade ouvrante et se terminant par une accolade fermante et
contenant une instruction est considéré comme correct. Ainsi il serait intéressant de permettre
a I’évaluation automatique des réponses courtes de s’adapter aux spécificités des matiéres.
Ainsi chaque matiere donnera lieu & un style particulier de préparation des questions et &
I’introduction d’une fonctionnalité de gestion de style pour ajouter, mettre a jour ou supprimer

des styles

Dans ce qui suit nous présentons comment divers éléments seront considéré par

I’évaluation automatique

(52)
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L’outil est composé les parties fondamentales suivantes :

- La partie IHM qui permet de préparer une question.

- La partie gestionnaire de style de préparation de la question.

- La partie sélecteur de style.

- La partie préparation de la question et des réponses types selon le style sélectionné
- La partie saisie des réponses

- La partie évaluation

- La partie test ou prévisualisation
La partie IHM contiendra les éléments suivants :

- La zone identifiant la question, notamment le titre et la banque de question dans
laquelle cette question sera sauvegardée.

- La zone contenant la question

- Une zone contenant la réponse type et sa pondération. En général la pondération est de
100%.

- Une zone permettant de sélectionner le type de matiére concernée. Selon le type de
matiere sélectionnée, un certain nombre de champs seront alors affiché pour spécifier
les éléments a considérer lors de I’évaluation automatique. Les champs présentés dans
ce qui suit apparaissent dans le cas ol aucune matiére particuliére n’est sélectionnée et

que nous avons appelé générique.

Les champs concernant le type de matiére générique :

- Une ou plusieurs zone, contenant chacune les cas a considérer lors de 1’évaluation
automatique. Une pondération est aussi associée a chaque zone. Elle pourrait étre de
100% ou moins. C’est I’enseignant qui décidera de cette pondération en fonction des
erreurs a supportés dans une réponse. Une zone de ce type contient les éléments
suivants :

o Une zone permettant de définir une réponse approchée de la réponse types. La
réponse approchée est définie pour permettre de faire abstraction lors de

I’évaluation automatique des erreurs d’orthographe, des erreurs d’inattention et

)



Chapitre 3

Evaluation Flexible des réponses courte

des oublis. Dans cette zone nous trouverons en général des mots clés spécifiés

completement ou partiellement.

Une zone pour sélectionner et définir si nécessaire les homophones a

considérer

Des cases a cocher indiquant I’importance a donner aux éléments définis

précédemment. A titre d’exemple on aura une case appelée « i gnorer les

accents », une case appelée ignorer les doublons, une case appliquer les

homophones.

Une zone de test de la prise en charge des réponses et choix indiqués

IHM

Gestionnaire de Style

Selecteur de style |

Préparateur de

question/ et
réponses types

Saisie des réponses

Prévisualisation

Evaluation

Figure 3.0 : Architecture du systéme.

| Question

| Réponses
| Evaluation répons
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4. Conception et description des différentes fonctionnalités ajoutées :
4.1 L’approche utilisée pour résoudre le probléme des blancs :
Description :

On veut réaliser une fonction qui élimine tous les espaces qui existe dans une chaine.

Diagramme d’activité pour la fonction:

R

i ' Convertir la chaine en un
' tableau

Eliminer tous les espaces
du tableau

1

Reconvertirle tableau en
chaine

Retourner la chaine
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function elim esp($chaine)

{
3

Figure 3.1 : La fonction qui élimine les espaces.
4.2 L’approche utilisée pour résoudre le probléme des accents :
Description :

A ce niveau on a besoin d’une fonction qui retourne une chaine sans aucun caractére

ayant accent.

Diagramme d’activité pour la fonction:

v

Analyser la chaine

v

Remplacer les caracteres avec
accent par les caractéres
correspondants

:

Retourner la chaine

(s6)
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$ :
(§0,'0',8chaine);
3 i

{
chaine=str replace($u,'u', $chaine)

functicn elim accent($chaine)

{ se= array (‘eY,'e' VeV, VEY tEv _VETY.
sa= { 140,080, A 'Ry
§i= tgs vy sjvys
o= 'arY,ver, W0r);
su= LVILPRRL T B
$ch lace (ée,'e',schaine);
$ch lace(%a,'a', $chaine);
$chaine= lace{'¢','c',schaine);
gchai lace(§i,'i', schaine)
$
s

-
M
ot
§

s

1
Ay
O
=
m
- |
o]
14

Figure 3.2 : La fonction qui élimine les accents.
4.3 L’approche utilisée pour résoudre le probléme des doubles :

Description :

Cette fonction élimine tous les caractéres doublés dans une chaine.

Diagramme d’activité pour la fonction:

'

Convertir la chaine en un tableau

Remplacer dans un autre tableau tous les caractéres du premier

sauf les répétés plus de deux fois successivement (ils seront
ajoutés une seule fois)

v

Reconversion du tableau en chaine

R’

Retourner la chaine
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$n=
sta :
$i=0;
$3=0;
while (§i<$n-1)
{
if(stab(si]!= stab(si+l])
{
stab2(8]j]=8%tab[si];
$1i++;
$3++;
}

~ {1
3
w
v
- L3
"
+
+
~

stab2[8j]=%tab[$n-1];
stxt=implede ("",6tabk2);
return §$tit;

Figure 3.3 : La fonction qui élimine les doubles.
4.4 L’approche utilisée pour résoudre le probléme des déterminants :

Description :

Dans cette option on a besoin d’une fonction qui ne prend pas en considération les

déterminants (une, un, la, le,les, des ...)dans une chaine de caractéres.

Diagramme d’activité pour la fonction :

‘

Créer un tableau qui contient tous les déterminants

L

Analyser la chaine (argument)

}

Remplacer chaque déterminant dans la chaine par un
espace.

.

Eliminer les espaces

}

Retourner la chaine

7
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4.6 L’approche utilisée pour résoudre les problémesdes questions orientées vers un

langa

ge de programmation:

Description :

On a besoin d’une fonction pour éliminer les espaces avant et apres les caractéres

spéciaux.

Description de la fonction:

On met dans un tableau tous les caractéres spéciaux, en suite on converti la chaine

principale en un tableau de caractéres ; dans ce tableau on élimine tous les espaces qui sont

avant et apres un caractere spécial, on reconverti et on retourne la chaine.

‘] £unc

{

ion espace_caractere ($chaine)

L L LD LR LS I I P I S B B P R A S DL B P S PR PUIEY TR P N T I T S T R
A SR AR S P A SR L AP R S S AL TR R L S T

($chaine);

EOEL L T

1Z{($Tabl{si]==" " zz in_array{$tabl[3i-1],s5crc)) || ($Tabl($i]==" " z3z in_array($tabl[$i+l],scrc))
{

}
géchaine=implede("",$tab2);
return $chaine;

Figure 3.6 : la fonction qui traite les caractéres spéciaux

4.7 L’approche utilisée pour réaliser des réponses acceptées a base de mots clés :

Description :

On utilise une fonction pour vérifier si un certain nombre de mots existe par ordre

dans une chaine de caractére.
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Diagramme d’activité pour la fonction:

Remarque :La fonction a deux chaines de caractéres et un séparateur comme arguments,

chaine 1 contient les mots clés et chaine 2 contient la réponse.

Conversion des deux chaines en tableaux
Analyser la deuxiéme chaine
Remplacer les €léments de chaine2 qui n’existent pas
dans chaine 1 par des espaces

¢

Reconvertir et retourner la chaine 2

funccion mots :L-’:(:chazr:el,scha‘.:‘.ez.;sepa:a:eu:;

Figure 3.7 : La fonction des mots clés.
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4.8 L’approche utilisée pour réaliser des réponses acceptées a base de parties de mots
clés :
Description :

On a besoin d’une fonction pour vérifier si des parties de mots existent dans une

chaine de caractéres.
Pour cette option on a prévu 4 fonctions :
1/ Une fonction qui élimine les symboles du début et de la fin d’un mot :

Description :

A ce niveau, on récupére la chaine de caractére qui contient les mots clés séparés par
un symbole, et les mettre dans un tableau de mots, en suite on analyse le tableau ; s’il contient
le symbole au début, on récupere la partie de la chaine qui se trouve apres (le symbole) et si le
symbole est a la fin on récupeére la partie qui est avant, et si le symbole est au début et a la fin

on récupere la chaine qui est au milieu.

Figure 3.8 : la fonction qui élimine les symboles dans une chaine.

(62)
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2/Les fonctions qui vérifie si un mot commence ou se termine avec une partie indiquée :

La fonction « debut_avec » : retourne true si chaine 1 commence par chaine 2.

La fonction « fin_avec » : retourne true si chaine 1 se termine par chaine 2.

1
J

Figure 3.9 : les deux fonctions de vérification.

3/La fonction qui vérifie si une partie de mot existe dans une chaine :

Cette fonction contient trois tableaux, le premier contient la réponse, le second

contient les parties des mots a rechercher, on analyse ce dernier pour mettre les mots qui se

corresponde avec le premier dans le troisiéme tableau. En suite on retourne la chaine.

function compare_partie_mot ($tabl=array(''),$tab2=array({''))
{
su=0;
$1=0;
$3=0;
$n=count ($tabl); $m= count({stab2):
étab3=arrav(''):
Tor(8i=0;81i<8n;51i++)

O
~ H

¢
1

=% %}

Figure 3.10: la fonction de comparaison.

(63)
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Les fonctions PHP utilisées :
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Tableau 3.1-les fonctions PHP utilisées

FONCTIOINS

DESCRIPTION

explode ( string $delimiteur, string $chaine)

Coupe une chaine en segments

implode (string §séparateur, array $tableau)

Rassemble les éléments d'un tableau en une chaine

strlen (string 8chaine)

Calcule la taille d'une chaine

str_replace (3search,$remplacé, $chaine)

Remplace toutes les occurrences du $search par

$remplacé dans la chaine $chaine

substr ( string $string , int $debut ,int $fin)

Retourne un segment de chaine qui est entre
$debut et $fin

str_split (string $chaine)

Convertit une chaine de caractéres en tableau

in_array ( mixed $val , array $tableau)

Indique si une valeur appartient a un tableau

count (array S$tab)

Compte tous les ¢léments d'un tableau.

AN

SN






Chapitre 4 Réalisation et tests

1. Introd

Dans ce chapitre nous allons montrer le contexte dans lequel nous avons réalisé nos
outils. En suite nous présenterons comment nous avons réalisé notre outils, les techniques
utilisé pour réaliser cet outils et le divers test

| B

2. Environnement de réalisation

L outil a été réalisé dans le contexte de la plateforme Moodle. Il représente ainsi une
extension de la plateforme Moodle. C’est ce qui est souvent appelé par plugin. Le langage
utilisé est celui utilisé par Moodle, ¢’est-a-dire le langage PHP.

La conception et réalisation d’un plugin Moodle suit une démarche bien précise qu’il
est necessaire de maitriser. La plus grande complexité que nous avons rencontré c‘est le fait
que Moodle soit réalisé complétement en orienté objet et que ce dernier soit composé d’un
nombre tres important de fichiers interdépendant. Ainsi malgré la présence d’une méthode
claire de mise en place de nouveau module pour Moodle, la mise en place réelle d’un
nouveau module est trés délicate et nécessite un temps important pour la compréhension et la
mise en ceuvre. Dans ce qui suit nous allons illustrer comment un module peut étre crée sous
Moodle. Par la suite nous exposerons, par les exemples les diverses fonctionnalité de notre
outil

3. Modules et plugins de « Moodle » :

)éfinition d’un module ou plugin:

3 1
p |
Jelo !

[_

Le M dans Moodle est synonyme de modularité. La fagon la plus facile a entretenir et
a ajouter de nouvelles fonctionnalités 8 Moodle est écrite par I'un de ces types de plugin. [9]

Il existe plusieurs catégories de plugins telle que:

e Theme: Pour changer le look des pages du cours.
e Format de cours: Pour changer la structure (layout) des pages du cours.
e Activités: La principale activité des étudiants dans un cours.....

J
s

le :

“réation d’un nouveau module Mood

/o

8
N
°
1

Pour ajouter un nouveau module dans la plateforme Moodle on a suivi les étapes
d’installation d’un plugin de la communauté Moodle.

1/ téléchargement du fichier du plugin vierge compressé (NEWMODULE.zip).
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2/ Décompression de l'archive et lecture du fichier README.txt pour suivre les
étapes d’installation.

3/ Renommer le dossier NEWMODULE (dans ce cas on a donné a notre plugin le
nom ‘nvtype’). Le nom du dossier du module doit étre en minuscules et ne contient que des
caracteres alphabétiques.

4/ Modification de tous les fichiers dans le répertoire et ses sous-répertoires et
changement de toutes les instances de la chaine "newmodule" par ‘nvtype’.

(O Rechercher et remplacer f = | lm&ml\

Rechercher dans : }'Ldocument actif v Rechercher suiv'ant’

J
Rechercher : !(Code source e I

{ Rechercher tout |
Rechercher : newmodule] B ol e
5 Remplacer |
e
Remplacer : nvtype i LEEWPEC_,ELEE'EH]
————
i Fermer {
Options : [ |Respecter la casse [V Ignorer les espaces blancs i-*-—-—-;'-d%«*w‘l
= ide
|| Mot entier || Utiliser les expressions réguliéres —
\ J

Figure 4.1 : renommer les instances du module.

5/ Mettre le dossier de ‘nvtype’ dans le dossier /mod du répertoire de Moodle (dans
notre cas on a placé le dossier dans moodle/question/type).

6/ Modification des tables du module dans Parameétres>Administration du site>
Développement>éditeurXMLDB.

questionitype/numerical/db [Creer] [Charger] [Modifier] [Enregistrer] [Doc] [XML] [Annuler] [Unload) [Supprimer]
question/type/nvtype/db [Créer] [Charger] [Enregistrer] [Doc] [XML] [Annuler] [Unioad] [Supprimer]
questionitype/random/db [Créer] [Charger] [Modifier] [Enregistrer] [Doc] [XML] [Annuler] [Unioad] [Supprimer]
question/type/randomsamatch/db [Créer] [Charger] [Modifier] [Enregistrer] [Doc] [XML] [Annuler] [Unload] [Supprimer]

Figure 4.2 : modification des tables.

7/ On trouve les tables du module créé avec succeés dans Parameétres>
Administration du site>Notifications.
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Succeés

qtype_nvtype

Mise a jour vers une nouvelle version

Figure 4.3 : succes d’installation.

Réalisation et tests

8/ lors de la visite de Administration>Plugins>Modules d'activités> Gérer les
activités, on trouve que ce nouveau module a été ajouté a la liste des modules installés.

&% Numerical Standard 2012061700 Uninstall
= Mon type Add-on 2012061700 Uninstall
"% Random Standard 2012061700 Uninstall
£7{ Random short-answer matching Standard 2012061700 Uninstall

Figure 4.4 : ’ajout du module a la liste des modules.

Voila, notre nouveau module a été ajouté avec succes a la liste des types de question.

»
+
»

Calculated

"
-,

{
»
n?
W

Calculated multichoice

B

>
»

Calculated simple

Embedded answers (Cloze)

Essay

1
i H

(11}
(RNl

£ Matching

l 9 = Mon type

[ 2= Multiple choice
12

22, Numerical

= Short answer
Short answer
oo True/False

- ' [ Description

272 Random short-answer matching

[Next | [ Cancel

(mon nowveau type

Choose a question type to add

Allows a response of
one or a few words that
is graded by comparing
against various madel
answers. which may
contain wildcards

Figure 4.5 : liste des types de question.
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Apres le succes de ces €tapes, il faut ajouter notre propre code pour que le plugin
arrive a réaliser nos buts.

4. Réalisation des fonctionnalités du module :

La figure suivante illustre globalement le fonctionnement de notre systéme:

sl fis 1.Donne la question et la réponse T

o

i — <o . : 4 Traitement
e 2.Choisi les options > R pr—
Enseignant an..‘ ( Réponses

. e
e\a vepots

Systeme

1 )Reponse Reponse
enseignant etudla nt

i

i 6.Afficher
IA i O Qe
5.Comparaison
des réponses
(" 6.Afficher " o
Ll AT 51 Cy=(2)

Figure 4.6 : schéma générale de la correction automatique dans le nouveau systéme.

4.1 :L’option «Négliger les blancsy :
&5''s

L’enseignant donne la question et son nom et la note correspondante.

Généraux

Nom de question Question 1
Texte de la question quel est le nom complet du président de I'Algérie?

Note par défaut® 19

Figure 4.7 : création de question.

Puis, il donne la réponse de la question et il choisit I’option pour que les blancs ne
posent pas de problémes lors de la correction.

69
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Réponse de I'ensegnant

Réponse de I'ensegnant

OV négliger les éspaces

O[] Négliger les accents

© [ Négliger les caractéres en doubles

Figure 4.8 : choix de I’option «négliger les blancs ».

L’¢étudiant répond a la question.

Réponse de I'étudiant

Réponse de I'étudiant * abd el aziz bouteflika

Figure 4.9 : réponse de 1’étudiant.

Le systeme considere la réponse correcte et donne la note compléte méme s’il y a plus
d’un blanc par rapport a la réponse de 1’enseignant.

Question 1

e Texte de la question

Note : 10 sur 10 quel est le nom complet du président de I'Algérie?

Réponse de I'étudidant

Reponse - [abd el aziz boutefiika

La reponse correcte est:

abdelaziz bouteflika

Figure 4.10 : correction avec plusieurs blancs exemplel.

Un autre exemple de réponse a la méme question et avec des espace au début et & la
fin de la réponse.

(70)
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Question 1
Texte de la question

Correct

Note : 10 sur 10 quel est le nom complet du président de 'Algérie?

Réponse de I'étudidant

Reponse : | abd elaziz bou tefika

La reponse correcte est:

abdelaziz bouteflika

Figure 4.11 : correction avec plusieurs blancs exemple2.
4.2. L’option « Négliger les accents » :

L’enseignant €crit une question et donne sa réponse, puis il choisit cette option pour
que les accents ne soient pas pris en compte.

La figure si dessous montre que la réponse est correcte méme s’il y a une différence des
accents.

Réponse de I'étudidant Réponse de I'étudidant Réponse de I'étudidant
Reponse Iclsw: 7| Reponse e‘lﬁ/u 5T reponse : batiment:.
La reponse correcte est: La reponse correcte est: La reponse correcte est :
gléve Eleve batiment

Figure 4.12 : exemple de I’option « négliger les accents ».
4.3. L’option « Négliger les caractéres en doubles » :

Apres avoir €crit la question, il donne la réponse correspondante a la question et choisi
I’option pour que le system ne prend pas en considération les erreurs de frappe et les doubles
caracteres.

L’¢tudiant connait la réponse mais il pense qu’elle s’écrit avec un double ‘p’, alors qu’en
réalité elle s’€crit avec un seul ‘p’, dans ce cas il aura la note compléte.
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Question 1
A Texte de la question

Lorrect

! Hote : 10 sur 10 I quel est le pays du soleil levant?

Réponse de I'étudidant

Reponse  jappon

La reponse correcte est:

japon

Figure 4.13 :exemplel de ’option «Négliger les doubles »

Dans cet exemple, la bonne réponse est ‘le japon’ mais I’étudiant en plus de ses fautes
d’orthographe il a fait une erreur de frappe en doublant un caractére.Dans ce cas 1’étudiant
aura la note complete, ce qui montre "utilité de cette option.

Question 1

e Texte de la question

Note:10sur10 | quel est le pays du soleil levant?

Réponse de I'étudidant

La reponse correcte est:

le japon

Figure 4.14 : exemple 2 de I’option «Négliger les doubles »

4 A4

I S s AN
e L"LQEP/' |

tion« Négliger les déterminants » :

D’apres la figure si dessous qui illustre le fonctionnement de cette option, on peut
facilement comparer la réponse de I’étudiant avec la réponse donné par 1’enseignant, et voir
qu’il y a une différence dans I’écriture de la phrase a cause des déterminants mais pas
vraiment dans le sens, alors le systéme donne la note compléte. Mais si I’étudiant ajoute un
caractere en plus de la réponse donné par 1’enseignant le system lui donne un zéro.

(12)
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Réponse de I'étudidant Réponse de I'étudidant

Reponse [ endroit ou habite|une famille Reponse | kndroit ou habite|des | famille
La reponse correcte est: La reponse correcte est :

[ "Endroit ou habite jalfamille [Tendroit ou habite[ia] tamilie

Figure 4.15 : exemple de I’option « négliger les déterminants ».

4.5. L’option « Accepter les méme homophones » :

On Négliger les déterminants (la,le les...)

O Accépter les méme homophones

© 1 Orienter vers un langage du programmation

Figure 4.16 : choix de I’option « Accepter les méme homophones ».

Cette option permet a 1’étudiant d’avoir la note compléte méme s’il ne connait pas
bien I’orthographe, on peut dire qu’il suffit d’entré le mot comme celase prononce et sa
réponses sera accepter.

La figure si dessous montre un exemple de réponse avec ‘> au lieu ‘ph’, le systéme
considere la réponse correcte car ‘ph’ et ‘f” se prononcent de la méme fagon.

Question 1

c Texte de la question
orrect

I Note : 10 sur 10 d'ou on achéte les medicaments?

Réponse de I'étudidant

Reponse : [de I farmacie ph <=>F

La reponse correcte est :
de larmacie

Figure 4.17 : exemple de I’option « Accepter les méme homophones ».
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Réponse de I'étudidant

Reponse: kestion

La reponse correcte est :

question

Figure 4.18 : exemple de ‘ke’ au lieu ‘que’.

Réponse de I'étudidant

Reponse : tablo

La reponse correcte est :

tableau

Figure 4.19 : exemple de ‘0’ au lieu ‘eau’.

Réponse de I'étudidant

Reponse - [

La reponse correcte est :

oiseau

Figure 4.20 : exemple de ‘wa’ au lieu “oi’.

Dans cet exemple I’emplacement de “si’ dans le mot retourne la prononciation du mot
‘farmazien’ alors que la réponse est ‘farmassien’.

(74)
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Réponse de I'étudidant

Réponse: [Himasien
si="zi'

La reponse correcte est :

pharmacien

Figure 4.21 : exemple de ‘si’ au lieu ‘zi’.

‘ge’ se prononce ‘je’ mais pas ‘gue’ :

Réponse de I'étudidant

—
ge ="'je' !=gue

La reponse correcte est :

fatigue

Figure 4.22 : exemple de ‘je’ au lieu ‘gue’.

Il existe encor d’autres cas de similarité phonétique qui peuvent étre traités par cette
option comme le ‘¢’, ‘ct+e’ ou ‘c+i’ avec ‘s’, le y’ avec ‘i’, le ‘ch’ avec ‘sh’......

4.6. L’option « Orienter vers un langage de programmation » :

Apres avoir donné la réponse, I’enseignant choisit cette option si la réponse est un
programme (code) en un langage de programmation, par exemple JAVA, C++, PHP...
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Réponse de I'ensegnant

Reéponse de I'ensegnant function note_exam (Snote) { if (Snote>=10) { Snote=100%: } else if
" (Snote<=90 && Snote>=70) { Snote=80%:} return Snote: )

O negliger les éspaces

©[ I negliger les accents

| Négliger les caractéres en doubles
©[ I négliger les déterminants (la le les. )

2] | Accépter les méme sons

© V] orienter vers un langage du programmation

Figure 4.23 : Exemple d’une question pour et choix de I’option.

L’¢tudiant écrit son programme, il peut ajouter des espaces mais pas entre les mots
réserves et les noms de variables, bien sur il faut qu’il suive la syntaxe.

Réponse de I'étudiant

Reéponse de I'€tudiant *  function note_exam ( Snote ) { if { Snote >= 10 ) { Snote =[100% - } else if {

Lol

Figure 4.24 : Exemple de réponse de 1’étudiant.

Alors, aprés ’analyse de la réponse, si le systtme ne trouve pas de problémes
d’espaces ajoutés dans la réponse de 1’étudiant et qu’elle est syntaxiquement correcte, il lui
donne la note compléte.

Question 1 A
Coredt Texte de la question

Ecnre en PHP une fonction note_exam qui retourne 100% si la note > ou égale 10. et 80% si la note est entre 70 et 90

Réponse de I'étudidant

Reponse © [function note_exam { Snote ) {if ( Snote >= 10 ) { Snote = 100%  } else if { Snote <= 90 && Snote >= 70) { Snote = 80% } retum Snote }

Lareponse correcte est:

function note_exam (Snote) { if (Snote>=10) { Snote=100% } else if (Snote<=00 && Snote>=70) { Snote=80%} return Snote. )

Figure 4.25 : Exemple de réponse de 1’étudiant avec réponse correcte.
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Mais, s’il y a un probleme dans la syntaxe le system lui donne un zéro. Cela est illustré dans
’exemple suivant, dans la syntaxe le nom de la fonction ne contient pas des espaces.

e Question 1

EiEoHaQ Texte de la question

Hote: 0 sur10 | Ecrire en PHP une fonction note_exam qui retourne 100% si la note > ou €gale 10. et 80% si la note est entre 70 et 90
Réponse de I'étudidant
Réponse - function note_Yexam ( Snote ) {if ( Snote >= 10) { Sniote = 100% ; } else if ( Snote <= 90 && Snote 5= 70) { Snote = 80% }refurn Snote: }

La reponse correcte est :

function note_exam (Snote;) { if (Snote>=10} { Snote=100%. } else if (Snote<=90 && Snote>=70) { Snote=80% } return Snote }

Figure 4.26 : Exemplel de réponse de I’étudiant avec réponse fausse.

Un espace entre les mots clés est obligatoire si non la réponse est fausse.

Question 1

esirest Texte de la question

Ecrire en PHP une fonction note_exam qui retcurne 100% si la note > ou €gale 10, et 80% si la note est entre 70 et 90
Réponse de I'étudidant
Réponse : ffunction note_exam ( Snote ) {if ( Snote >= 10 ) { Snote = 100% - } elseif ( Srote <= 60 && Snote >= 70) { Snote = 80%: J return Snote.

La reponse correcte est:

function note_exam (Snote) { if (Snote>=10) { Snote=100%: } else if (Snote<=90 && Snote>=70) { Snote=80%} return Snote. }

Figure 4.27 : Exemple2 de réponse de I’étudiant avec réponse fausse.
4.7. L’option « Réponse a base des mots clés » :

L’enseignant crée la question et donne la réponse correcte et choisit I’option des mots
clés, dans ce cas la réponse contient plus d’un mot (sous forme d’un paragraphe).

@)
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Réponse de I'ensegnant

Réponse de I'ensegnant Les éclipses lunaire se produisent lors d'un alignement parfait Soleil-Terre-Lune.
La Lune est alors située dans le cone d'ombre de la Terre. C'est un phénoméne
courant. qui dure quelques heures et qui concerne une grande partie de la Terre

"I éliminer les éspaces
! Les accents
Les doubles (et les éspases)
[ Les determinants
| Accépter les sons
Langage du programmation

! Réponse a base des mots clés

Figure 4.28 : Exemple de réponse de I’enseignent.

Apres avoir choisi ’option, des champs a remplir s’affichent a I’enseignant. Par
defaut le caractére de séparation est |, mais I’enseignant peut le changer.

En suite il faut qu’il remplit le champ des mots clés, il entre les mots et les séparés par le
caractere choisi sans aucun espace.

* Caractére de séparation des mots clés | r.:::

* Caractére qui représente la partie négligeable du mot
Entrez les mots clés et les séparrez avec le caractére choisit. SVP

alignement|soleil-terre-lunejcone|d' ombre <::
1 2 3 4

Figure 4.29 : La saisit des mots clés .

L’étudiant répond a la question, cette réponse n’est pas typiquement égale a la réponse
de I’enseignent mais il suffit juste qu’elle contient les mots clés pour qu’elle soit correcte.



Chapitre 4 Réalisation et tests

Réponse de I'étudiant

Réponse de I'étudiant * ils se produisent lors d'un alignement parfait Soleil-Terre-Lune . La Lune est alors
située dans le cone d'ombre de la Terre.il dure quelques heures.

[ Tester |

Figure 4.30 : Exemple de réponse de I’étudiant non corrigé.

Tous les mots clés existent dans la réponse de 1’étudiant par ordre correcte donc il aura
la note complete.

Question 1

Goivéct Texte de la question

Note : 10 sur 10 l Définir I'éclipse lunaire.

Réponse de I'étudidant

La reponse correcte est :

Les éclipses lunaire se produisent lors d'unfalignement parfait[Soleil-Terre-Lune] La Lune est alors située dans I de la
Terre. C'est un phénomene courant, qui dure quelques heures et qui conceme une grande partie de la Terre. La Lune devrait donc ne
plus étre vue mais pourtant, au grand étonnement de tous, elle est vue! Elle est éclairée par I'atmosphére terrestre qui diffuse de la
lumiére sur notre satellite naturel: elle apparait donc de couleur rousse.

Figure 4.31 : Exemplel de réponse de 1’étudiant corrigé.

Le manque d’un mot clé, les erreurs, ou leur désordre ne sont plus acceptées.

Question 1

o Texte de la question

HNote: 0 sur 10 Définir 'éclipses lunaire?

Réponse de I'étudidant Soleil-Tere-Lune != Soleil-Terre-Lune
Reéponse : ils se produisent lors d'un alignement parlaquoIeu-Tere-Lune} La Lune est alors située dans le cone d'ombre de la Terre il dure quelques heures. X

La reponse correcte est :

Les éclipses lunaire se produisent lors d'un alignement parfait Soleil-Terre-Lune. La Lune est alors située dans le cone d'ombre de la Terre. C'est un phénoméne courant, qui dure quelques
heures et qui concerne une grande partie de la Terre

Figure 4.32 : Exemple2 de réponse de 1’étudiant corrigé.
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Chapitre 4 Réalisation et tests

4.8. L’option «Réponse a base des partie de mots » :

9,

< Cas d’un seul mot clé :

On peut dire que cette option est équivalente a la précédente, sauf que dans ce cas on ne
cherche pas le mot clés entier mais on cherche s’il existe juste une partie de chaque mot clé
dans la réponse de I’étudiant. Le créateur de I’exercice doit remplacer la partie partiel du mot
clé par un caractere dont il propose (qui est “*” par défaut) avant de remplir le champ spécial
pour les mots clés.

© ] Réponse a base des partie de mots

* Caractére de séparation des mots clés | <: 1

* Caractére qui représente la partie négligeable du mot * @ 2

Entrez les mots clés et les séparrez avec le caractére choisit. SVP

3 > ag

Figure 4.33 : choix de I’option et remplissage des champs.

Dans cet exemple, ’enseignant indique que la réponse de I’étudiant doit contenir
obligatoirement un mot commengant avec ‘alg’ pour qu’il obtienne la note compléte, méme si
le mot ne se termine pas comme le mot de la réponse proposé comme Iillustre la figure
suivante.

Réponse de I'étudidant Réponse de I'étudidant Réponse de I'tudidant

Reponse - [aigerien Reponse Reponse . es hbins g Fgee sonl e lgrn |

La reponse correcte est: Lareponse correcte est: Lareponse correcte est:
les algériens les algériens Ies algériens

Figure 4.34: Exemplel avec 1’option « Réponse a base des partie de mots» corrigé.

0,

¢ Cas de plusieurs mots clés :

Dans ce cas I’enseignant doit rajouter un autre caractere qui doit étre différent du premier
pour séparer les mots clés par défaut c’est le |’

Si la réponse de I’étudiant contient tous les mots dont lesquels sont incluent les partie proposé
le systéme lui donnera la note compléte.

(30)



Chapitre 4 Réalisation et tests

Question 1
Correct Texte de la question

| Note : 10 sur 10 terminer la phrase - la table

Réponse de I'étudidant

Reponse ;Ia table rougé dans ma fﬁaison est bélle_et trés grandemaEJe‘l'alme pas"

La reponse correcte est :

la table rouge est grande et belle

Figure 4.35 : Exemple2 avec 1’option « Réponse a base des partie de mots» corrigé.

S’il manque au moins un mot ou une partie dans I’ensemble des mots donné par
I”étudiant, la réponse sera considéré comme incorrecte.

Question 1 ;
el Texte de la question
Note: 0 sur 10 terminer la phrase  |a table

Réponse de I'étudidant

Réponse - |la table rouge dans ma maison est belle mais je laime pas

La reponse correcte est:

la table rouge est grande et belle

Figure 4.36 : Exemple3 avec I’option « Réponse a base des partie de mots» corrigé.
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Chapitre 4 Réalisation et tests

4.9. L’aide des options :

On a ajouté un bouton d’aide pour bien expliquer le fonctionnement de chaque option
dans notre type. Si I’enseignant n’arrive pas & comprendre une option et ses arguments il
clique sur le bouton, une boite de dialogue contient I’explication s’affiche.

7~

¥ La page 2 I'adresse localhost indique :

Accepter les meme Hemophones : Le cheix de cette option
permet d'accepter les mots qui se prenoncent de la meme
facon phonetiquement.  Exemples: Si I'etudiant saisit "
farmacien " au lieu de " pharmacien " c'est juste. Si
I'etudiant saisit " empoule " au lieu " ampoule " c'est
juste...

& O.K.

r

Figure 4.37 : exemple d’aide.
5. Comparaison entre I’ancien et le nouveau systéme :

On a fait un test pour 10 étudiants avec le nouveau et I’ancien systéme, le teste se
compose de 10 questions, un point pour chaque question, les questions sont trés simples. Les
examings ont eu entre 3/10 et 6/10 comme note dans 1’ancien systéme alors que les mémes
¢tudiants avec les mémes questions on eu entre 6/10 et 8/10 dans le nouveau systéme.

Remarque :

Quand I’étudiant obtient une note compléte avec I’ancien systéme il 1’aura
certainement avec le nouveau systeme, mais les réponses correctes dans le nouveau systéme
peuvent étre fausses dans ’ancien, par exemple : la réponse est: ‘éléve’, et ’étudiant répond
par ‘€leve’ dans notre systéme c’est correct alors qu’avant une réponse pareille n’est pas

acceptee.

Une importante partie de nos objectifs a été atteinte par ce test qui est 1’aide de I’étudiant a
avoir la note complete malgré les erreurs d’inattention.

(82)
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